

2020年8月5日 星期三

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:蔡 韶(0451-84655721)

## 拜泉 吹响攻坚集结号 打好发展组合拳



□文/摄 王克俭 本报记者 姚建平

拜泉县是国家扶贫开发重点县、大兴安岭南麓集中连片特殊困难地区县,是黑龙江省深度贫困县。全县共有建档立卡贫困人口25586户53414人,贫困村104个,其中深度贫困村30个。截至2019年底,共有贫困人口24082户50621人脱贫,贫困村全部出列,贫困发生率由11.3%降至0.56%,剩余贫困人口1504户2793人,2020年将全部脱贫。2020年2月26日,省政府批准该县摘帽退出。从全省14个国家级贫困县之一,到摘掉“国贫县”的帽子,拜泉县各级党员干部和广大人民群众以舍生忘死的顽强意志、战无不胜的坚定信念,向深度贫困发起最后总攻,坚决夺取高质量打赢脱贫攻坚战的全面胜利。

## 聚焦责任落实 攻克深度贫困堡垒

拜泉县始终把党的政治建设摆在首位,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,为攻克深度贫困堡垒、决战决胜脱贫攻坚筑牢了政治基础。

强化组织领导体系。牢牢坚持三级书记抓扶贫,组建县四个班子主要领导任组长的县扶贫开发领导小组和县委书记、县长任总指挥、主管县领导任指挥长的17个专项攻坚指挥部。进一步强化县领导小组统揽统筹、县乡领导战线攻坚战区推进、县乡村三级协同作战的组织领导体系,压实落靠各级责任,坚持县领导小组月安排、月小结、周调度,实行县级领导遍访、专访、暗访和重点工作随时调度机制,高位推进、高频调度、高效落实。

强化思想武装体系。把关于扶贫工作重要论述和重要讲话、重要指示批示精神纳入各级党委(党组)理论中心组重要学习内容,持续强化决战脱贫攻坚思想引领。

强化责任清单体系。分8个层级建立脱贫攻

坚责任清单,重点强化各级“一把手”第一责任和部门、干部帮扶责任,清单化明责、精准化压责、责任化落实。

强化考核评价体系。将脱贫攻坚列为乡镇和部门目标考核首要内容,考核结果同干部任用奖惩、职务职级并行、专业技术职务评聘和单位绩效直接挂钩,新提拔干部主要从脱贫攻坚一线产生,脱贫攻坚队伍保持稳定。

强化督查监察体系。把脱贫攻坚纳入县委重点工作督查和县纪委监委重点监察事项,常态督查监察,从严执纪问责。

强化综合监督体系。充分发挥人大依法监督、政协民主监督和财政、审计等部门专门监督作用,同频共振、同向发力。

强化政策保障体系。以《打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》为统领,制发《拜泉县2020年脱贫攻坚工作实施方案》和17个扶贫行业部门2020年工作方案,健全完善系列扶贫政策,构建起完备管用的“1+N”政策保障体系。

## 强化政策落实 打响精准脱贫攻坚战

拜泉县牢牢把握实现“两不愁三保障”这一基本要求和核心指标,打好补短板、强弱项、提质量的“组合拳”,全力实施饮水安全、义务教育、基本医疗、住房安全、综合保障“5项工程”,确保脱贫攻坚成效经得起历史、人民、实践的检验。

聚焦政策落实抓保障。精准落实“两不愁三保障”政策,累计新建改造农村饮水安全工程859处,农村人口全部实现饮水安全;义务教育阶段无失学辍学学生;贫困人口全部纳入城乡居民基本医疗保险、大病保险和医疗救助保障范围,全面落实“先诊疗后付费”“一站式”及时结算等医保扶贫政策;累计改造贫困户危房9185户,符合低保条件贫困户全部纳入保障范围;特困分散供养贫困人口1344户1534人,重度残疾人护理补贴受益贫困人口1428人,困难残疾人生活补贴受益贫困人口3721人。贫困人口稳定实现“两不愁三保障”。

聚焦稳定脱贫抓巩固。针对“两不愁三保障”可能存在的隐性风险,逐项、逐村、逐户、逐人开展“拉网式”大排查,对排查出的问题逐户逐项整改销号,确保整改到位、不留隐患。县财政设立1000万元“三保障”基金,及时解决不可预见问题,确保贫困人口稳定实现“两不愁三保障”。

聚焦保障质效抓提升。抢抓历史机遇,兼顾贫困村和非贫困村,加快补齐农村基础设施短板,全面提升农村基本公共服务能力。累计投资9.15亿元,新建改造农村公路1330.4公里,村村通上硬化路;所有行政村宽带实现全覆盖,有线电视入户率达100%;新建村文化活动广场139个,安装健身器材123套;新建改造村卫生室178所,每个村卫生室配备村医1—2名,经过不懈努力,实现了“三通三有”全覆盖、全达标。

## 优化营商环境 打造经济发展硬支撑

作为国家级贫困县和省级深度贫困县,近年来拜泉县紧紧围绕打造工业强县目标,牢牢把握“豆、乳、畜、蔬、林、能、加”7大产业定位,通过抓干部转变作风、严打黑恶势力、建强自身服务等多举措,下大力气重塑投资营商环境,以招商引资项目落地为衡量标准,刀刃向内,有序稳妥服务保障招商引资项目,进一步激发出投资活力,扩大了有效投资,一批重大项目、好项目相继落户,在打造工业强县、实现高质量发展上跑出了拜泉加速度。

成立招商专班抓推进。为推动项目落地见效,全县成立了以县委书记、县长为组长的开放招商工作领导小组,相继制定《拜泉县招商引资优惠政策》《拜泉县招商引资目标考评奖惩办法》等文件,成立11个产业招商工作专班,制定县级领导包保重点企业和重点项目包保机制,实行项目服务专班机制全程推进,靠实“双专班”推进机制,围绕主办行业开展招商引资,形成层层有任务、人人担责任的全社会招商引资氛围。

实现项目引进新突破。用诚信换来投资信心,用真心招引项目落地,得到了投资者的高度认可。棒星食品大豆拉丝蛋白及仿重组肉休闲食品生产项目(素)肉制品生产线建成投产,汇泉服装产业园项目制衣车间投入使用,卓健卫生材料及医疗制品项目建成投产,内蒙古青青草原湖羊全产业链项目、东方希望集团生猪繁育加销项目二期工程、顺弘集团大鹅生猪屠宰加工、浙江弘医阁泉韵康养旅游慢生活体验、盛世粮仓水稻及杂粮深加工等项目加快建设。

努力提升园区承载力。加快推进县工业示范基地基础设施建设,燃气管道已接入基地,污水处理厂和再生水厂加快建设,9月底前将达到“七通一平”标准,提高基地承载力和引领力。

## 突出党建引领 凝聚精准脱贫磅礴力

拜泉县始终坚持以人民为中心的发展思想,把群众观点、群众路线植根于思想中、具体落实行动上,密切了党群干群关系,为决战决胜脱贫攻坚凝聚起磅礴力量。

党建引领促进脱贫。强化村党支部书记、村委会主任“一肩挑”监管机制,创建“一乡一品”标准化规范化党支部,推进软弱涣散党组织提档升级,建好建强脱贫攻坚、乡村振兴战斗堡垒。举办各类扶贫干部培训班374期5.7万余人次,储备“三好六有”后备人才535人。创建党员创业致富示范基地26个、党员致富示范户565户,带动贫困人口3821人。

在全市率先启动从优秀村党组织书记选聘进入乡镇事业单位,全县有8名优秀村党组织书记选聘进入乡镇事业单位,2名优秀村党组织书记纳入参照事业单位人员管理。依托鑫鑫菌业公司,成立拜泉县食用菌研发中心和食用菌产业人才实训基地,柔性引进博士生2名,全职引进硕士研究生1名、本科生5名,为食用菌产业发展提供智力和人才支撑。

## 围绕产业增收 做好巩固提升大文章

2020年2月26日省政府批准摘帽退出后,拜泉县统筹疫情防控和脱贫攻坚,聚焦“清零”和“巩固”,贯彻落实“四个不摘”要求,集结最强力量、鼓足最大干劲、保持最硬作风,全面做好巩固提升工作。

聚焦疫情防控抓统筹。坚持宣传疫情防控知识与宣传脱贫攻坚政策同步,排查疫情防控隐患与排查脱贫攻坚问题同步;优先安置贫困劳动力公益岗位就业和临时务工,优先启动与脱贫攻坚关联度高的企业复工复产,有序推进复工复产、复商复市、复业复学,扎实做好“六稳”“六保”工作,确保产业发展,贫困户增收。截至目前,全县8个重点产业项目、12家规上企业、1954家商服企业全部复工复产;31家规下企业复工率达到93.9%。

聚焦内生动力抓覆盖。始终把驻村帮扶作为决战决胜脱贫攻坚的重要力量,在落实落靠摘帽不摘帮扶要求,坚持驻村工作队和帮扶责任人帮扶任务不变的同时,聚焦“三类户”,实施“攻坚行动”,在县级领导和科级干部“一对一”包联未脱贫户的基础上,成立由县级领导、乡镇领导班子和县直中省直部门“一把手”为队长的245个攻坚小分队,县级领导每人包联8户未脱贫户,其他队员每人包联6户未脱贫户,逐户量身定制包联细则;实施“帮带行动”,成立597个帮带小组,由县直部门其他科级干部和乡镇副科级后备干部,站长所长帮带1500户监测户和边缘户,逐户制定帮扶计划,集结最强力量全力攻坚“三类户”,确保贫困人口全部如期脱贫,有效防止返贫致贫风险。

聚焦重点工作抓帮扶。始终把驻村帮扶作为决战决胜脱贫攻坚的重要力量,在落实落靠摘帽不摘帮扶要求,坚持驻村工作队和帮扶责任人帮扶任务不变的同时,聚焦“三类户”,实施“攻坚行动”,在县级领导和科级干部“一对一”包联未脱贫户的基础上,成立由县级领导、乡镇领导班子和县直中省直部门“一把手”为队长的245个攻坚小分队,县级领导每人包联8户未脱贫户,其他队员每人包联6户未脱贫户,逐户量身定制包联细则;实施“帮带行动”,成立597个帮带小组,由县直部门其他科级干部和乡镇副科级后备干部,站长所长帮带1500户监测户和边缘户,逐户制定帮扶计划,集结最强力量全力攻坚“三类户”,确保贫困人口全部如期脱贫,有效防止返贫致贫风险。

聚焦产业发展抓促联。始终把产业扶贫作为脱贫攻坚治本之策,坚持以培育长期稳定扶贫产业为根本,全力实施支部联合、校企共建、干群联动、利益联结“四联”产业扶贫攻坚行动,加快构建具有支柱产业、乡有主打产品、村有特色经济、户有致富门路的产业扶贫格局,持续提升产业扶贫的覆盖质效。全县结对共建扶贫基地联合党支部116个,创建“四联”模式扶贫产业基地22个,吸纳贫困劳动力就地就业5043人,人均可增收3000元以上。

聚焦务工就业抓增收。强力实施整合县内用工需求转移一批、乡村公益岗位安置一批、县外劳务输出一批“三个一批”行动,持续提升就业扶贫工作覆盖面。巩固发展食用菌、林木加工、种养合作社、服装加工、手工编织、小院干菜等扶贫车间46个和湖羊、生猪、肉牛、果蔬、中药材等扶贫基地140个,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。贫困县摘帽不是终点,而是新生生活、新奋斗的起点。拜泉县将全面贯彻省市委脱贫攻坚部署,落实落靠“四个不摘”要求,确保如期实现脱贫攻坚目标任务,坚决夺取高质量打赢脱贫攻坚战的全面胜利,向党和人民交上一份满意的答卷。